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第２回教育委員会臨時会 

 

１ 開催日時 平成31年３月22日（金）   午後５時２分 開会 

午後５時32分 閉会 

 

２ 開催場所 水戸市役所 ３階 教育長室 

 

３ 出 席 者 教育長 本 多 清 峰 

       委 員 東小川 昌 夫（教育長職務代理者） 

委 員 岩 切 ちひろ 

委 員 冨 田 敎 代 

 

４ 欠 席 者 委 員 篠 﨑 和 則 

 

５ 説明のため出席した職員の職，氏名 

教育部長                 増 子 孝 伸 

総合教育研究所長             萩 谷 孝 男 

参事兼教育企画課長            三 宅   修 

参事兼幼児教育課長            鈴 木   功 

総合教育研究所副所長           小 川 佐栄子 

 

６ 傍 聴 人 なし 

 

７ 本日の日程 

(1) 議 事 

議案第８号 平成31年度水戸市教育行政方針について【公開】 

議案第９号 水戸市教育委員会事務局組織規則等の一部を改正する等の規則【公開】 

議案第10号 水戸市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する規程【公開】 

議案第11号 水戸市教育委員会文書取扱規程の一部を改正する規程【公開】 

議案第12号 水戸市立学校財務規程の一部を改正する規程【公開】 

議案第13号 水戸市立学校管理規則の一部を改正する規則【公開】 

議案第14号 水戸市内原郷土史義勇軍資料館条例施行規則の一部を改正する規則【公開】 

議案第15号 水戸市教育委員会職員の人事について【非公開】 
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８ 会議の概要 

 

午後５時２分 開会 

○本多教育長 ただいまから，平成31年第２回教育委員会臨時会を開会いたします。 

 本日，篠﨑委員から欠席との連絡がありましたので，御報告いたします。 

 それでは，初めに，非公開とする案件についてお諮りいたします。 

 本日の案件のうち，議案第15号につきましては，非公開の取り扱いといたしたいと思いますがい

かがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，そのように進めさせていただきます。 

 なお，議案第９号，議案第10号，議案第11号及び議案第14号についてでございますが，これらの

議案は，教育委員会の組織の見直しに伴う規則等の改正であり，関連がございますので，議案第12

号，議案第13号及び議案第14号の日程を変更し，審議を行いたいと思いますので，御了承願います。 

 また，議案第15号 水戸市教育委員会職員の人事については，関係職員のみの出席となりますの

で，御了承願います。 

 それでは，これより議事に入ります。 

 初めに，議案第８号 平成31年度水戸市教育行政方針について，説明願います。 

 三宅参事兼教育企画課長。 

○三宅参事兼教育企画課長 それでは，資料１ページをお開きいただきたいと思います。 

 議案第８号につきましては，平成31年度水戸市教育行政方針について，別紙のとおり決定するこ

とをお諮りするものでございます。 

 教育行政方針の各施策につきましては，市の３か年実施計画や魁のまちづくりＮＥＸＴプロジェ

クト，平成31年度当初予算等との整合を図るように内容を見直し，これまで第２回，第３回教育委

員会定例会及び第１回教育委員会臨時会において協議案件として提出し，いただいた御意見等を踏

まえて，平成31年度に取り組むべき施策としてまとめたものでございます。 

 前回の臨時会においてお示しした案から修正点等はございませんが，これまでの協議において修

正点等を示した網掛けやアンダーライン等を外し，議案として提出するものでございます。 

 なお，議決いただきました後は，水戸市ホームページにおいて広く周知するとともに，学校長会

等の機会を活用し，各学校の教職員に対しても周知が図れるよう努めてまいります。 

 また，計画する事務事業を着実に達成できるよう，進行管理を的確に行ってまいりたいと考えて

おります。 

 説明については，以上でございます。 

○本多教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，議案第８号について採決いたします。 

 議案第８号について，原案のとおり，可決することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，よって，議案第８号は可決しました。 

 次に，議案第９号 水戸市教育委員会事務局組織規則等の一部を改正する等の規則，議案第10号 

水戸市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する規程，議案第11号 水戸市教育委員会文書取扱規
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程の一部を改正する規程及び議案第14号 水戸市内原郷土史義勇軍資料館条例施行規則の一部を改

正する規則についてでございますが，これらの議案は関連がありますので，議案第９号から議案第

11号及び議案第14号については一括して審議を行いたいと思いますが，いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，そのように進めさせていただきます。 

 それでは，三宅参事兼教育企画課長，説明願います。 

○三宅参事兼教育企画課長 それでは，議案第９号から議案第11号及び議案第14号の規則，規程の

改正につきまして，一括して御説明をいたします。 

 これらの規則，規程の改正の主な理由は，行政組織の見直しによるものでございます。行政組織

の見直しにつきまして，別にお配りしておりますＡ４横の参考資料がございますので，そちらを御

覧いただきたいと思います。 

 それでは，平成31年度の教育委員会に関する組織の見直しについて，御説明をいたします。 

 初めに，１枚目の下，内原中央公民館ですが，内原市民センター設置に伴い廃止となり，内原中

央公民館が所管していた内原郷土史義勇軍資料館は，歴史文化財課へ移管となります。 

 続いて，２枚目をお開き願います。 

 教育委員会事務局に新たに放課後児童課を設置し，管理係と開放学級係を設けます。開放学級事

務の円滑な推進を図るとともに，民間学童クラブに関する事務を市長部局から移管することで，放

課後児童健全育成事業を一元化し，より効果的に事務を執行できるようにするものでございます。 

 現在，開放学級及び放課後子ども教室の事務を所管している総合教育研究所放課後児童係は，管

理係と名称を変更し，総合教育研究所の予算経理及び施設の維持管理を担当することとなります。 

 それでは，定例会資料にお戻りいただきまして，19ページをお開き願います。 

 水戸市教育委員会事務局組織規則等の一部を改正する等の規則につきましては，行政組織の見直

しに伴い，組織名や事務分掌を改正するとともに，内原中央公民館を削除し，内原中央公民館で所

管していた事務を移管するものでございます。 

 次に，21ページの新旧対照表をお開き願います。 

 中ほどにあります水戸市教育委員会事務局組織規則付則第３項におきまして，放課後児童課の位

置を笠原町の総合教育研究所内に置くことを規定するほか，ページを返し22ページをお開きいただ

きまして，水戸市教育委員会の職員で特別の勤務に従事する職員の勤務時間等の特例に関する規則

第２条第11号におきまして，放課後児童課に勤務する職員の勤務時間を所属長が別に定めることが

できる職場とするものでございます。 

 次に，27ページをお開き願います。 

 水戸市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する規程につきましても，組織の見直しに関する改

正を行うとともに，放課後児童課について，事務分掌に合わせて決裁の専決者を規定するものでご

ざいます。 

 次に，33ページをお開き願います。 

 水戸市教育委員会文書取扱規程の一部を改正する規程でございますが，組織の見直しに関する改

正を行うほか，ページを返し34ページをお開きいただきまして，新旧対照表の第18条の２，第１項

及び第31条第３項第２号の改正として，教育委員会事務局の本庁舎移転に伴いまして，文書区分箱

を教育企画課に設置したことから，規定の整備を行うものでございます。 

 次に，37ページをお開き願います。 
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 水戸市内原郷土史義勇軍資料館条例施行規則の一部を改正する規則でございますが，ページを返

し38ページの新旧対照表で御説明いたしますと，第２条の所管に関する規定を削除するものでござ

います。 

 これは，博物館等他の教育機関について，所管を規定した規則はないため，歴史文化財課への移

管に合わせまして，所管の規定を削除するものでございます。 

 なお，以上御説明いたしました４つの議案の規則，規程の施行につきましては，いずれも平成31

年４月１日とするものでございます。 

 詳細につきましては，後ほどお目通しいただければと思います。 

 説明は，以上でございます。 

○本多教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

 １つずつ見ていきましょう。議案第９号についてはいかがでしょうか。 

 東小川委員。 

○東小川委員 総合教育研究所の建物の中に放課後児童課を配置するということですよね。 

○本多教育長 はい，そうです。総合教育研究所の組織の一部ではなく，教育委員会事務局の組織

となります。 

 東小川委員。 

○東小川委員 建物の何階に配置されるのですか。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 ３階です。今まで歴史文化財課が配置されていた部屋に入ります。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 視聴覚ホールの反対側ですね。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 はい，向かい側になります。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 放課後児童課に市民が訪れることはありますか。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 開放学級支援員の方などは訪れる機会があるかと思いますが，市民

はあまりいらっしゃいません。 

○本多教育長 これまで総合教育研究所が行っていた事務なので，総合教育研究所内に配置されて

いた方が十分に連携もとれます。 

 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 次に，議案第10号についてはいかがですか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 次に，議案第11号についてはいかがですか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 最後に，議案第14号についてはいかがですか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，以上の議案について一括して採決いたします。 

議案第９号，議案第10号，議案第11号及び議案第14号について，原案のとおり，可決することに
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御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，よって，議案第９号，議案第10号，議案第11号及び議案第14号

は可決しました。 

 次に，議案第12号 水戸市立学校財務規程の一部を改正する規程について，説明願います。 

 鈴木参事兼幼児教育課長。 

○鈴木参事兼幼児教育課長 それでは，議案第12号 水戸市立学校財務規程の一部を改正する規程

について，御説明いたします。 

 資料につきましては，別冊資料の１ページ，議案第12号を御覧いただきたいと思います。 

 改正の概要でございますが，幼稚園の図書の購入及び廃棄時の事務取扱の変更について改正する

ものでございます。 

 改正の理由でございますが，幼稚園におきましては，図書の購入や廃棄の頻度が高く，幼稚園教

諭の事務の負担が大きくなっておりますが，学校財務規程が適用されていない保育所におきまして

は，消耗品と同様の扱いで図書の購入や廃棄を行っております。そこで，幼児教育課が所管する幼

稚園，保育所における事務の統一を図るものでございます。 

 改正の内容でございますが，幼稚園の図書の取扱いにつきましては，図書原簿を廃棄し，保育所

と同様，消耗品に準じた購入，廃棄を行うこととし，廃棄処分願い等の手続きを不要とするもので

ございます。 

 なお，５万円以上の図書につきましては，これまでどおり備品原簿にて管理することといたしま

す。 

 ページを返していただきまして，２ページに新旧対照表を記載しております。 

 施行期日につきましては，平成31年４月１日といたします。 

 説明は，以上でございます。 

○本多教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

 幼稚園と保育所の取扱いを同じにするということですね。 

 私から質問なのですが，今まであった図書原簿を廃棄するのはどうしてですか。保存年限はない

のですか。 

 鈴木参事兼幼児教育課長。 

○鈴木参事兼幼児教育課長 保存年限については特に定めがないので，５年保存するということで

決めております。 

○本多教育長 現在の原簿については５年保存するということですね。 

これから購入するものについては，保育所同様に手続きをするということですね。 

鈴木参事兼幼児教育課長。 

○鈴木参事兼幼児教育課長 はい，新しいものについてはそのようにいたします。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 第７条第２項のみが「校長」と限定されており，他の条文には「校長等」と記載さ

れているのですが，違いというのは何かあるのですか。 

○本多教育長 鈴木参事兼幼児教育課長。 

○鈴木参事兼幼児教育課長 「校長等」の場合は幼稚園長も含まれます。「校長」の場合は学校だ

けに限られますので，小学校長，中学校長，義務教育学校長が対象となります。今回については，
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幼稚園を除く改正になるので，「校長等」から「校長」と改めるものでございます。 

○本多教育長 「等」を取り除くことで，残るのが小・中学校及び義務教育学校となるわけです。 

 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，議案第12号について採決いたします。 

議案第12号について，原案のとおり，可決することに御異議ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，よって，議案第12号は可決しました。 

 次に，議案第13号 水戸市立学校管理規則の一部を改正する規則について，説明願います。 

 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 では，同じく別冊資料の３ページを御覧ください。 

 議案第13号 水戸市立学校管理規則の一部を改正する規則について，御説明いたします。 

 今回の改正は，国際化の進展等に伴い，海外から帰国した児童生徒や外国人児童生徒等に対する

日本語指導の需要が高まっていることを踏まえ，当該児童生徒に対する日本語指導を一層充実させ

る観点から，日本語の能力に応じた特別の指導を行う場合には，特別の教育課程を編成，実施する

ことができるよう，学校教育法施行規則の一部が改正されていることに伴い，水戸市立学校管理規

則の一部を改正し，一人一人の実態に応じた指導体制を整備するものでございます。 

 資料６ページの新旧対照表を御覧ください。 

 主な改正内容といたしましては，特別の指導について規定しております第５条の２第１項に第２

号として，「日本語に通じない児童又は生徒で，その日本語を理解し，使用する能力に応じた特別の

指導を行う必要があると認めるもの」を加え，あわせて条文の整理を行いますとともに，様式第６

号の４として，特別の教育課程編成書兼報告書（日本語指導）を加えるものでございます。 

 この付則につきましては，平成31年４月１日から施行するものでございます。 

 説明は，以上でございます。 

○本多教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

私から一つ質問ですが，８ページの様式の中に示されている「サバイバル日本語」というのは何

ですか。 

 萩谷総合教育研究所長。 

○萩谷総合教育研究所長 学校生活で日常的に使う言葉などについて，その児童生徒にとって緊急

性の高いものから順に教えるということになっておりまして，例えば，「先生，これでいいですか」，

「赤は止まれ，緑は進め」，「僕も入れて」，「先生どこ」，といった，児童生徒が生活をする上で緊急

性の高いものをサバイバル日本語プログラムとして記載されております。 

○本多教育長 サバイバル日本語というのは，何かに定義されている言葉なのですか。 

 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 文部科学省の手引きに区分がされております。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 これに該当する児童生徒は，現在，どれくらいいるのですか。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 各学校に来年度に向けての事前調査をかけておりまして，日本語指

導を必要とすると思われる児童生徒は，小学生が21人，中学生が６人，合わせて27人と見込まれて
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おります。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 21名の小学生がいるということですが，これは各校で教育課程の一部として実施す

るということですか。それとも，通級指導教室のように１か所に集まって実施するのですか。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 基本的には各学校になると思いますが，複数の学校をまとめて実施

することも可能となっている制度だと認識しています。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 そうすると，通級指導教室と同様の扱いということになるのですか。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 時間外，つまり，学校の授業以外の時間の中で，いくつかの学校が

まとまって実施するということも想定されていると思います。 

○本多教育長 日本語指導の教職員については加配ですよね。加配によって教職員が配置され，そ

の人が日本語指導を行っているのですよね。 

 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 加配はありますが，全校ではないかと思います。 

○本多教育長 現行の制度では，日本語指導の加配というのは，在籍している特別の指導を行う必

要がある児童生徒の人数によって決まっているはずです。 

 東小川委員。 

○東小川委員 何を心配したかというと，各校で実施するとなると，例えば，在籍児童生徒が１人

しかいない場合，その学校には加配の教職員は来ませんよね。そうなった場合，通常の定数で配置

されている教職員が指導するのか，それとも，加配の教職員が配置されている学校へ通うのか，ど

のようにして実施するのですか。 

○本多教育長 萩谷総合教育研究所長。 

○萩谷総合教育研究所長 加配の教職員以外に，水戸市では巡回指導員が２名おりますので，その

指導員が各学校を回って指導を行っております。 

○本多教育長 難しい点があり，母国語が何語なのかによって対応の仕方が変わってくるのです。

英語圏であればいいのですが，そうでない場合にはどのように対応していますか。 

 萩谷総合教育研究所長。 

○萩谷総合教育研究所長 国際交流協会と連携をとらせていただいておりますので，母国語が英語

以外，例えば，ポルトガル語や東南アジア系の言語だとしても，登録されているボランティアの方

に御協力をいただいて対応するという形になっております。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 対象としては，小学校１年生から中学校３年生までなのですか。 

○本多教育長 萩谷総合教育研究所長。 

○萩谷総合教育研究所長 はい，そうです。 

○本多教育長 小学生に比べてなぜ中学生が少ないかというと，小学校に長年いたことにより，日

常会話などの経験が積み重なっていくためです。ただ，今後については更なる対応が必要だと思い

ますので，指導方法については，研究を進めていく必要がありますね。 

例えば，海外から技能実習生が来た場合に，どのように対応するのかという問題がありますが，
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特別教育課程を編成できるようにするということなので，この中身についてどうしていくかという

のは今後の課題となります。 

冨田委員。 

○冨田委員 特別の教育課程というのは，年間で何時間ぐらいになるのですか。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 年間13単位時間から280単位時間までを標準授業時数とするとされ

ているので，児童生徒の程度に応じて指導にかなりの幅があります。 

○本多教育長 冨田委員。 

○冨田委員 児童生徒の程度によって，柔軟に対応できるようになっているということですね。 

○本多教育長 東小川委員。 

○東小川委員 ＮＨＫで放送されていたのですが，群馬県の小学校で日本語を全然しゃべることが

できず，教室でずっと頭を抱えたままの児童生徒がいるという内容でした。しかも３分の１から３

分の２がそのような子どもだということです。そのような実態があるので，水戸市の27人という数

字は，まだまだ入口であり，これからは更に増えると思うのです。 

外国人の技能実習生制度ができましたので，日本語がしゃべれない子どもが日本に来て，その学

齢に応じた学級に入ることになります。その際に支援を手厚くしていこうという施策になりますの

で，水戸市としては，どのように手厚くしていくのかということを，外国籍の方が見た目で分かり

やすいように示せればいいなと思って質問させていただきました。 

○本多教育長 小川総合教育研究所副所長。 

○小川総合教育研究所副所長 その辺については，水戸市は現在の27人に対して十分な体制なのか

というところを含め，日本語指導員の増員等についても，今後，検討していかなければいけないと

思っています。 

○本多教育長 水戸市がどんな産業構造に転換していくのかという部分とも密接に関係がありま

すので，今後はやはり，中身も充実させていく必要がありますね。 

 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，議案第13号について採決いたします。 

議案第13号について，原案のとおり，可決することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，よって，議案第13号は可決しました。 

 次に，議案第15号 水戸市教育委員会職員の人事についてでございますが，こちらの案件につき

ましては，関係職員のみの出席となりますので，関係職員以外の方は，ここで御退室願います。 

〔 関係職員以外退室 〕 

 

【議案第15号 水戸市教育委員会職員の人事について：非公開】 

 

○本多教育長 以上をもちまして，本日の案件につきましては，全て終了いたしました。 

次回の定例会はいつになりますか。 

 三宅参事兼教育企画課長。 

○三宅参事兼教育企画課長 次回の定例会は４月12日金曜日になります。会場については，同日に
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校長会・教頭会の合同歓送迎会がございますので，現在のところ，水戸京成ホテルを予定しており

ます。 

○本多教育長 ３月29日と４月１日に教職員の辞令交付式が総合教育研究所でありますので，もし

お時間がございましたら，御出席をお願いします。 

 それでは，以上をもちまして，本日の臨時会を閉会いたします。 

御苦労様でした。 

午後５時32分 閉会 

 

９ 議決事項 

  議案第８号について原案可決 

  議案第９号について原案可決 

  議案第10号について原案可決 

  議案第11号について原案可決 

  議案第12号について原案可決 

  議案第13号について原案可決 

  議案第14号について原案可決 

  議案第15号について原案可決 


